



邯郸市出台《关于在全市农村开展移风易俗的实施方案》等,靠制度治陋习——

“喜事小办丧事简办”悄然成风

新乡风 燕赵行

天价彩礼换不来幸福,美好生活还要靠夫妻协力打拼。近日,在邯郸市魏县魏祠公园广场,50对农村青年举办了一场庄严而简约的集体婚礼,共同签署移风易俗承诺书,倡议抵制高额彩礼。

近年来,邯郸市把移风易俗作为推进农村精神文明建设的重要载体,着眼建立长效机制,出台《关于在全市农村开展移风易俗的实施方案》等文件,大力破除铺张浪费、婚丧大操大办等陈规陋习。随着各项措施的落地,广大群众的观念也悄悄发生了变化,喜事小办、丧事简办渐成风尚。



近日,磁县举行了新时代新青年新风尚磁县首届从磁与你一骑同行集体婚礼。60对新人通过绿色骑行、携手植树、移风易俗宣誓等环节,共同倡导婚事新办、简办,弘扬社会主义文明新风。图为新人集体绿色骑行。

□记者 刘冰洋 刘剑英

喜事小办、丧事简办渐成共识

真正的幸福生活是靠自己的努力创造的,高额彩礼买不来爱情。近日,邯郸市磁县撒谷村村民王鹏翔刚刚办完婚礼,新娘尹祖鑫决定不要男方一分钱,零彩礼嫁给王鹏翔。因为新娘没要彩礼,让王鹏翔有些不好意思,就准备办一个风光光的婚礼。该村红白理事会得知情况后立即找到王家,给家里人讲政策,说村规民约。最终,王家和亲家商量后,决定简办婚事。

在婚礼现场,原本准备40桌的酒席减少到10余桌,标准由200元减至100元,烟酒全都按照标准办,现场也不请歌舞团。整个婚事办下来,让王家省了一万余元。

在邯郸,同王鹏翔、尹祖鑫一样,越来越多的年轻人选择喜事小办,零彩礼,婚礼渐成新风尚。继去年曲周县姑娘李晓利与军人贾志杰因零彩礼结婚成为网红后,先后有肥乡区、魏县、峰峰矿区、磁县等上千对新人举办集体婚礼,倡导低彩礼或零彩礼。天价彩礼不能换来女儿的幸福,只要女儿能把小日子过好,做

母亲的就放心了。刚刚嫁女的肥乡区南杜齐村村民蔡新华说。

以前可不是这样,那时我们这里流行着一种说法,一丧三年紧,一婚半生穷,办喜事前提条件是置办好一动不动汽车和县城里的楼房,再加上天价彩礼,一场婚事办下来需要几十万元。撒谷村村民王自学说,现在有了红白理事会和村规民约管着,大家不再相互攀比,谁也不丢面子还省了钱。

喜事小办成新习俗,丧事也办出了新风尚。近日,一场具有颠覆传统旧俗的白事,在冀南新区辛庄营乡南豆公村举行。丧葬仪式上,逝者家人和亲友不再披麻戴孝,领取利是布,而是以臂缠黑纱、胸戴白花的文明节俭方式,悼念逝去的老人。

近年来,不少地方农村富了,农民腰包鼓了。婚事开始大操大办、奢靡浪费、攀比炫富,群众的负担越来越沉重。南豆公村村民张荣国介绍,前几年,该村在白事中,攀比炫富盛行,放炮、请歌舞团、发放利是布等陋习愈演愈烈,这些陈规陋习使人情味变成了人情债,降低了群众生活的幸福指数,败坏了社会风气。

为此,南豆公村制定《红白事改革试行办法》,对红白事人员设置、车辆安排、管控事项等做出安排,切实为群众减负。外出创业的村民王新

龙说,以前在村里办丧事,一场下来要3万元左右,现在节省了,一场能少花近万元。

如今,在邯郸,南豆公村这种丧礼仪式已经在更广的范围普及开来。

制度保障 移风易俗深入人心

婚丧嫁娶、节庆祭祀是老百姓日常生活的重要组成部分,其中很多风俗已经传承多年,根深蒂固不易变革。移风易俗如何才能实现突破?

在群众心中,党员就是一面旗帜,干部就是一个标杆,党员干部的言行举止示范效应强,移风易俗、破除陋习,首先要从党员干部打开口子。作为一名党员干部,我会坚持从我做起,带头移风易俗。近日,在邱县国税局工作的路佳艺和同事们一起在《移风易俗承诺书》上郑重地签了名。

去年以来,邯郸市动员全市各级党员干部签订了《移风易俗承诺书》,健全完善党员干部操办婚丧喜庆事宜报告制度,喜事提前报、丧事当天报,接受群众和社会监督。

移风易俗还需要制度保障。邯郸市探索建立长效机制,层层建立有效管理机制,村村制定村规民约,结合本村村情制定红白事标准,保障移风易俗的实施。从此,群众办事有了遵循,

再也不能互相攀比、大操大办了。

峰峰矿区义井镇义张庄村通过村规民约,对红白事的宴席规模、礼金、事项作出相关规定,倡导婚嫁双方举办不超过20桌,礼金礼品不超过100元,烟不能超过10元,酒不能超过15元等。之前村里办席每桌包括烟酒要花400元,现在不到200元,原来要办80余桌,现在不到20桌,节省了三分之二的开销。义张庄村村民范艳燕说,如今人情账单少了,人情味却更浓了。

为抓好落实,邯郸市建立了分级、分类、分步督导考核机制。对移风易俗工作,实行月排名、季度通报、半年问责,各级各单位每月上报移风易俗工作落实情况,市每月汇总排名,每季度通报,每半年进行一次督导检查,并实行严格的问责机制。

为推动移风易俗落地,邯郸市主动适应微时代,以微信群为载体,探索创建了市、县、乡、村四级文明乡风微信群,让文明新风吹到群众身边,画好网上网下同心圆。

今年1月,魏县216对新人举行零彩礼集体婚礼。这些新人抛弃旧习,主动向彩礼说不。文明乡风微信群对这一事件及时推送,引来好评如潮。如今,不要彩礼已经在邯郸蔚然成风,一对对新人成为文明的使者,传播着喜事新办的社会新风尚。

“蓝精灵”“红马甲”活跃狮城 青春正能量谱写奉献乐章

沧州青年志愿者服务渐成时尚

本报讯(记者张岚山 通讯员张斌)沧州市各级团组织致力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,通过打造大型节会志愿服务品牌,创新志愿服务社会化动员组织模式,拓展志愿服务覆盖范围,放大志愿服务成风化人的地域特点。

5年来,蓝精灵累计服务观众、演职人员、运动员及各界来沧人士25万余人次,服务时长45万余小时,被省委组织部、省委宣传部等授予河北省优秀志愿服务品牌、美丽河北最美志愿者(集体)等荣誉称号。

创新志愿服务社会化动员组织模式。充分发挥志愿汇APP招募功能,逐步扩大青年志愿者动员组织范围,引导全市400余家机关、企事业单位和社会组织建立了青年志愿者队伍和青年突击队,并通过规范培训管理,配备统一标识红马甲,使志愿服务队伍成为狮城一道靓丽风景线。2017年至今,志愿汇APP沧

州志愿者累计注册人数达112万,服务时长66万小时,平均每日发动青年志愿者300余人次开展志愿服务。拓展志愿服务覆盖范围。近年来,围绕助力生态环境建设,先后开展了禁售禁放烟花爆竹系列宣传、共建新时代青年林、造林绿化攻坚、呵护运河生态、志愿扮靓狮城、保护大运河志愿服务等活动。去年春节前后,在市区20个人流密集点位开展了两个半月的禁售禁放烟花爆竹宣传活动,每周组织服务队进行快闪舞蹈表演。常态化开展关爱留守儿童、空巢老人行动,组织青联走基层、送义诊、对口扶贫,广泛开展文明交通、文明公交等志愿服务,组织志愿法律宣讲团走进社区开展胡同论坛、法律援助等活动,将志愿服务覆盖面扩展到力所能及的各个领域。

放大志愿服务成风化人效应。将志愿服务作为全市团员青年和少先队员思想教育的重要抓手和必修课,通过主题团队日、学雷锋月、优秀青年志愿者(集体)评选等活动,组织动员青少年、广大志愿者和社会组织成员积极践行社会主义核心价值观,不断提升道德水平,弘扬社会正能量。2017年,在全市志愿者群体中选树优秀青年志愿服务典型145个,其中36名(个)青年(集体)荣获省级优秀青年志愿者(集体)称号。

志愿者刘长青成功捐髓救人

本报讯(记者张淑会)5月22日,经过3个多小时的采集,唐山志愿者刘长青在河北医科大学第二医院,成功为浙江一名4岁的白血病患者捐献了180毫升造血干细胞。据悉,刘长青是我省第356例捐髓的志愿者。

1978年出生的刘长青,是唐山市开滦(集团)有限责任公司吕家窑矿业分公司综采一队的一名机电维护职工。2008年,他在唐山市纪念碑广场游玩时,看到很多人登上献血车无偿献血,就毫不犹豫地参加了无偿献血,同时还留取了血样,加入了造血干细胞捐献志愿者的队伍。如果有人需要,我一定会捐献!刘长青说,希望自己能够用实际行动挽救生命。

去年6月26日,刘长青接到省红十字会工作人员的电话,得知自己的血液样本与浙江一位小患者配型初筛成功。非亲缘关系的造血干细胞相合率极低,仅为万分之一至百万分之一。刘长青非常珍惜这次机会,几个月来,他按照医生的嘱咐,尽量不吃油腻、辛辣的食物等,还努力加强锻炼,把自己的身体、精神状态调到最佳。很快,他顺利通过了高分辨检测和健康体检。刘长青的决定得到了全家人的支持,父母理解他,妻子照顾他,即将小学毕业的女儿说长大了要像爸爸一样做一名帮助别人的志愿者。5月17日,在家人的陪伴下,刘长青来到石家庄为捐献做准备。我是对方生存的希望,希望他接受骨髓移植后,尽快好起来。躺在采集床上的刘长青说。

我省首个 义工时间 落户唐山

本报讯(唐益强)5月20日,由唐山市路北区联合北京义工时间公益服务平台,在全国首度发起的戴着党徽做公益系列活动正式启动。这也标志着唐山成为我省首个、全国第14个义工时间落户城市。

义工时间(APP)通过移动互联网将公益组织的需求与志愿者精准对接,实名注册的义工在平台上可以实名参与公益服务,同时平台也可以对义工的服务时间进行记录,服务获得的爱心值可兑换多种服务,以此激励志愿者。此次发

秦皇岛启用公益母乳库

5月21日,秦皇岛市妇幼保健院医护人员指导爱心妈妈捐献母乳。当日,秦皇岛市妇幼保健院启用公益母乳库,母乳库以免费捐赠、免费使用为宗旨,捐赠的母乳经过检测、消毒等流程,主要提供给母乳不足的早产儿和危重儿。



石家庄七旬老人丁环震 组建艺术团让老人老有所乐

本报讯(程丽娜)在石家庄彩虹源社区,提起居民丰富的业余生活,就不得不提到石口中老年艺术团。而讲到这个艺术团,就不得不提到居民丁环震。年近七旬的丁环震将热爱文艺的老人们聚在一起,带着大家一起学习、公益演出,丰富了自己业余文化生活的同时,也给附近的居民送去了欢乐。

退休后,我注意到社区附近老年人的文化生活不够活跃。谈到创立艺术团之初衷,丁环震说,他在网上结交了许多热爱文艺的朋友,大家聊天时一合计,决定组建一个文艺团,把老

们聚在一起,发挥各自的特长,让老人们老有所乐。

于是,丁环震自费印制了一些招募老师的广告,打算邀请专业老师义务指导。附近擅长声乐、舞蹈的、书画的老年人看到广告后,纷纷找到了丁环震。

丁环震说,现在的石口中老年艺术团已经有千余人,包括诵读班、书画班、舞蹈队等不同类型的队伍。大家免费学习的同时,还经常组织、参加公益性演出,为福利院、养老院的老人们带去欢乐。



5月20日,我省非物质文化遗产中国烙画的传承人艾秀琪老师(左一)给廊坊市安次区残疾人讲解葫芦烙画技艺。近年来,廊坊市安次区残联联合当地艺术教育培训机构,共同开办残疾人烙画艺术培训班,免费为安次区残疾人教授木板烙画、葫芦烙画等技艺,让更多残疾人掌握一技之长。

平山县白志国刘二彦夫妇 热心公益夫妻档 爱心救援显大义

最美家庭巡礼

编者按 弘扬传统美德,培育良好家风。5月16日,我爱我家德润燕赵2018年河北省最美家庭揭晓,69户家庭从全省众多优秀家庭中脱颖而出。这些家庭既有弘扬优良家风的代表,也有积极传播优秀传统文化的典型,还有热衷公益事业的模范。从今日起,本报开设最美家庭巡礼专栏,讲述这些最美家庭的故事。

□记者 薛惠娟

5月20日,平山县城,雨夜。晚上7时左右,平山县太行大家帮公益志愿服务协会发起人白志国的手机响了。这儿有一辆车托底了,修理厂都关门了,急需救援。这是协会一名志愿者打来的

电话。确认地址后,白志国和妻子刘二彦立即收拾好救援工具,骑着电动车就出了门。

晚上光线暗,再加上地面湿滑,1个多小时后,白志国和妻子才救援成功。晚上9时多,夫妻二人回到家,浑身已经湿透。

这样的救援,白志国、刘二彦夫妇3年来参与了上百起。

平山县太行大家帮公益志愿服务协会是一支由爱心人士及志愿者组成的公益志愿团体,前身是平山爱心救援队。从2015年5月20日组建至今,救援队已先后参与救援700余人次,成员从当初的4人发展到正式队员200多人、志愿者500多人。

平时乐于助人的白志国不仅是该协会的一名队员,更是发起人之一。他和妻子刘二彦在县城经营着一家农用车配件门市部。凭着多年的修车经验,在救援队刚成立时,他不仅参与救援,还承担起培训新队员汽车救援知识的任务,

如汽车对火、换轮胎、拖车等技能。受白志国影响,刘二彦的爱心也被激发了出来,成了爱心救援队的一名成员。只要有时间,刘二彦就会跟着丈夫一起去救援。

热心公益的人,都是无私的。365天,24小时,只要有需要,无论何地,夫妻二人从来都是随叫随到,因此也被救援队队员和广大车主称为神雕侠侣。看到别人有困难,就想出手帮一把。刘二彦欣然接受这个称谓,也坚守着自己的初衷和奉献。

渐渐地,他们的门市部成了爱心救援队的基地,既是办公室、会议室,也是存放爱心人士捐赠的棉被、衣物、食物的仓库。对于大家捐赠的衣服,刘二彦不管多忙,都会抽时间洗干净、折叠好,分类存放。除了救援,协会的公益活动,夫妻二人也积极参与,跑前跑后采购慰问物资,并组织送到受助人的家里。

2016年,平山县7·19洪灾期间,夫妻俩顾不上自己的生意,关门歇业,

带着孩子赶赴灾区参与救援。看到那么多乡亲受灾,心里不好受。白志国边说边摇头,朴实的话里满是真诚。

去年11月,平山爱心救援队正式注册为平山县太行大家帮公益志愿服务协会。根据志愿服务项目,下设4个志愿服务分队:爱心救援分队,负责汽车免费救援,如亏电对火、换轮胎、近距离拖车等;帮扶志愿分队,负责资助贫困学生、帮扶困难家庭、孤寡老人等公益救助活动等;无偿献血志愿分队,承担着组织献血、献血志愿服务以及造血干细胞宣传等志愿服务;应急救援分队,主要负责抗震救灾、山地水域搜救等应急救援以及大型活动的安全和医疗、通信保障。

帮助别人,也就是帮助自己。白志国、刘二彦夫妇通过自己的行动去影响更多的人,投入到这个爱心大家庭。目前,在协会的QQ群中,成员已经达到1000余人,其中大部分都是曾接受过救助的人。